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r.Olosz Lajos 
Laptulajdonos a 

ág közvéleményének érdeklő- 

ése a moszkvai angol-amerikal- 

orosz külügyminiszteri értekez- 

összpontosul. Hétfőn este alig 

külügyminiszterei előzetes 
zélést tartottak a Kremlben. A 
atalmi értekezlet teljes ülése 
nyilt meg Mind az angol, mind 

ikai külügyminiszter mellett a 
énviselője valamint politikai 
ci szakértők vesznek részt a 

kon. 

nagy stockholmi lapok washingto- 
és moszkvai tudósitásaiból 
ható, hogy politikai kö ök- 

ekezletet a háboru 
legjontosabb eseményének tekin- 

s tudatában vannak annak, hogy az 
kezlet eredménye nemcsak a hábo- 

ileményeket, hanem a háboru utá- 
te befolyásolja. Az értekez- 

i tárgyalások 
eken megálla- 

tták a tanácskozások tárgysorozatát 
iltalában a értekezlet munkapro- 
mmját. Erről illetékes körök termée- 

n nem nyilatkoztak s igy érthe- 
hogy a moszkvai találkozó tárgyso- 

körül a legkülönbözőbb hirma- 
izatok és találgatások keltek 
vra. A svéd laptudósitók rámutat- 
arra, hogy Moszkvának – ha nem 
1t volna hozzá eleve az alaposan 
észitetet munkarendi tervhez, 

an állott volna s módjában áll 
is, a tárgyalások kezdeti szakaszá- 

az értekezlet sike ének „megtor- 
ózása." A svéd tudósitások még min- 
óvatosak, most már nyiltan utalnak 
jelekre, melyekből bizonyos foku, 
csönös engedékenységre lehet követ- 

tni. Rámutatnak a svéd lapok ar- 
ogy a földközi-tengeri bizottságban 

zovjet is helyet kapott, a Badoglio- 
rmánnyal való „együttes hadviselési 

nyt" Moszkva is elismerte, viszont 

avda csak a balti államok ügyé- 
en hangoztatta északeurópai vi- 
nylatban - Moszkva önálló politiká- 
a többi északi állam tekintetében te- 
nyilván hajlandó a szövetségesekkel 

almi. 
s kérdés természetesen az angol- 

sz és orosz szempontok összeegyez- 
ése közép- és délkeleteurópdi viszony- 

n. Lengyelország, a cseh-lengyel 
leráció, államszövelség terve, a Bal- 
mind olyan Achilles-sarkai az an- 
sz—orosz kapcsolatoknak, hogy 

zekről Moszkvában nem határozná- 
az ellentétek kirobbanásának lehe- 

ge továbbra is fennmaradna. 

engyel kérdés 

ondoni lengyel körök olyan feszült- 
s nyugtalansággal tekintenek a 

vai értekezlet elé, mint például 

örök a müncheni értekezlet előtt. 

ez a nyugtalanság indokolt-e, 
sem, az később fog elválni. El kell 

azonban, hogy a mosekvai ta- 

osásoktól, sikerüktől vagy meg- 

tlásuktól végtelenül sok függ, – ál- 
meg a Basler Nachrich- 

n cimü svájci lap londoni tudósitója. 

Ugyanez a svájci lap visszapillantást 
az élénk lengyel diplomáciai te- 

mely Eden brit külügymi- 
zkvába való utazását meg- 

szasan tárgyalt a Tlen- 

Két órával Moszkvába való megérkezése után Eden és Hull má
r előzetes 

megbeszélésre ült össze Molotovval 

Némmet marciremülők ismél fármadiák Eomdlomt 

Kremencsug és Dnyepropetrovszk között a Szovjet áttörési erőfeszítesei 

nyomán suyos harcok fejlődtek ki 

Törökországban feljes a bizo 
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Dalkdni lerper lekimieiémem - irja 

elnök és Romer külügyminiszter villás- 
reggeliket adtak, melyeken magasállásu 
brii személyiségek vettek részt, közöt- 
tük Eden államtitkára iss. A Dzlen- 
nik Polski cimü londoni lengyel na- 
pilap ugyanekkor jelentette, hogy a Mi- 

koldjezky-kormány rendkivüli ülést 
tartott, hogy tudomásul vegye a lengyel 
földalatti mozgalmak vezetőinek határo- 
zatát. E határozatokat a lengyel kor- 
mány nagyfontcsságuaknak tartotta, 
mert tájékoztatta róluk a brit és a többi 
szövetséges kormányt is. Első forrás- 
ból származó értesülés szerint ezek a 
határozatok a legszorosabb összefüg- 
gésben állanak a keleti hadihelyzettel és 
alátámasztják a lengyel kormány ismert 
külpolitikáját, amelynek vezető eszméje 
a lengyel köztársaság integritása. 

Az orosz-lengyel viszony 

Az Economist cimü angol lap 
hangsulyozza, hogy a lengyel kérdés 
rendkivül nagy válsaágga alakult ki és 
alkalmas árra is, hogy a magy szövetsé- 
gesek terveit az alapelvekig megrázkód- 
tassa. Az Economist számol azzal az es- 
hetőséggel, hogy az orosz csapatok be- 
láthato időn Belül eljutnak a lengyel 
állami területig és ugy gondolja, hogy a 
lengyel guerillák orosz oldalon fölveszik 

Huni és Edem beszéde a 

Stockholm. (Tp.) Tegnap a brit 
hirközvetitő szalgálat moszkvai jelen- 
tést ismertetett Eden és Hull fogadtatá- 

sáról. A moszkvai repülőtéren Molotov 

külügyi népbiztos. a hármas értekezlet 

orosz főmegbizottja, valamint Litvinov 

nelyettes külügyi népbiztos, volt washing 
tori orosz nagykövet fogadta az angol- 

szász kormányférfiakat. Jelen volt a 

fogadtatáson Nagybritannia és az USA 
moszkvai nagykövetségének vezetősége 

és tisztviselőkara is. A repülőtéren egy- 
más mellett lobogott Anglia, az USA és 
a Szovjetunió zászlója. 
Eden és Hall megérkezésük után elléptek 

a kivonult disszázad előtt, majd az amerikai 

külügyminiszter mondott elsőnek rövid be- 

Különös elégtétel számomra — mon- 

a harcot a németek 
felől 
tonai 
kovszki tábornok, hadügymimniszter lon- 

doni főparancsnoksága alatt áll, az oro- 

szok ellen lépne föl fegyveresen. A len- 

gyeleknek meg kell akadályozniok ez 

1tébbi lehetőséget – irja az Economist 

mert különben jóvátehetetlen helyzet 

keletkezik. A kivezető ut e lap szerint a 

következő 

vetségesek, valamint Lengyelország be- 

kapcsolásával, — a földközitengeri bi- 

zottság helyzetéhez hasonlóan. 

kat, hogy az oroszok oldalán harcolja- 

vak. 

utat a lengyel kormánnyval való diplomá- 
ciai kapcsolatok ujrafelvételéhez. 

— orosz kapcsolatok rendezésének sür- 
gősségét. A NewsChromicle mosz- 
kvai tudósitása szerint ,a Londonban 

élő lengyelek veszélyeztetik az angol- 
orosz kapcsolatokat". Ez a tudósitás bi- 

zonyos foku izgalmat keltett az angol 
közvéleménypen. A konzervativ Times 
siet megnyugtatni Moszkvát és – mint 
mai politikai hireink között erről beszá- 

dotta Hull - hogy Moszkvába jöhettem, 

annak az országnak a fővárosába, amely kö- 

ellen mig más- 
földalatti kato- lengyel 
amely Sosu- mozgalom, 

a 

1. „Keleti bizottság" létesitése a szö- 

2. Utasitani kell a lengyel alakulato 

3. Moszkvának egyengetnie kellene az 

Az angol sajtó nem titkolja a lengyel 

[o Gen. P.T.T. Nr. maen] Csütörtök, 1943 október 21 
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a ba"ngy Exprecss 

molunk — ,„a legszorosabb együttmükö 

dést" javasolja a lengyel ellenallási szer-
 

vezetek között. Ugyanekkor több lan 

kiemeli, hogy Eden és Mull a lengyel 

kérdés tisztázását is egyik fö-feladatá- 

nak tekinti Moszkvában 

Finnorszás 

Finn politikai körök a moszkvai ér- 

tekezlettel foglalkozva változatlanul 

nagy jelentőséget tulajdonitanak an- 

nak, hogy a 72 éves Hull amerikai kül- 

ügyminiszter személyesen vesz részt a 

tanácskozáson. Ebben annak a finn fel- 

fogásnak igazolását látják, hogy a szö- 

vetségesek politikáját nyomatékosan 

képviselni óhajtják Moszkvában. A 

Helsingin Sanomat cimű finn 

lap célzást tesz arra, hogy az angol- 

szász hatalmak lehetővé tették a SzoV- 

jet számára, hogy beleszóljon Itália 

ügyébe, amiért ellenszolgáltatásul nyil 

ván azt követelik, hogy Anglia és az 

Egyesült Allamok is érvényesithessék 

hozzászólási jogukat a finn kérdésben. 

A finn lapok egyébként ismételten utal- 

nak arra, hogy Helsinki jó kapcsolatok- 

ra törekszik az Egyesült Allamokkal 

A Helsingin Sanomat Finnország és az 

USA jelenlegi viszonyát normálisnak 

A politikai arcvonal , 

mondja. (— 

Az első hivatalos közlés Edem, Hall és Mololov 

Famácskozásmiról 

Stockholm. (Rador). A német távirati iroda jelenti: A moszkvai rádió 

közölte, hogy a háromhatalmi értekezlet angol és északamerikai küldöttségének
 

vezetői, Eden brit és Huli amerikai küligyminiszter, az uj moszkvai USA-n
agy- 

követ, Harriman kiséretében hétiőn megérkeztek Moszkvába. 

Stockholm. (Tp.) Kedden reggel Moszkvában hivatalos jelentést a
dtak 

ki, mely szerint Anglia, az Egyesült Allamok és a Szovjetszövetség külügymi- 

aiszterei október 18-án, hétfon este elő-zetas tanácskozásra jöttek os
sze. 

negkezdődött a háromhatalmi értekezlet. 

Kedden 

moszkvai fogadtatásom 

zös ügyben szövetkezett velünk. Ez az uta- 

zásom egyben lehetőséget nyujt arra, hogy 

Molotov szovjet kulügyi népbiztos legutób- 

Moszkva magalarlása a Tomdomi svéd lae
piud 

mmegvilágitásákbar 

Stockholm. (DNB). Még mindig 

élénk a hullámverés a moszkvai Pravda 

cikke körül, amely tudvalevőleg a 

moszkvai háromhatalmi 
foglalkozik. A cikknek teljes hatása je- 
lenkezett az angol és amerikai sajtóban. 
Az angolszász lapokból az tünik ki, 
hogy London és Washington Moszkvá- 
nak az értekezlet napirendjére vonatk 

zó követeléseivel szemben engedékeny- 

séget mutatott és most már elismerte 
mind az angol, mind az amerikai közvé- 
lemény, hogy az értekezlet napirendjén 
első helyen állanak a katonai termész 

tü kérdések, nem pedig a politikaiak. 

bi amerikai látogatását viszonozzam. Nagy 

örömmel tekintek Eden külügyminiszterrel 

és Molotov népbiztossal küszöbön álló me. 
peszéléseink elé. 

Ezután Eden angol külügyminiszter eze 

ket mondotta: 

— örülök, hogy ujból meglátogath or 

Moszkvát és viszonozhatom Molotov külügi 

népbiztos Angliában tett látogatását. Ö 

lök egyben, hogy megindulnak azok a 

gyalások, amelyeknek határozataltól ol 

értekezlettel ! 

rendkivül sok függ. 

csék 

Ezt a hangulatváltozást a: 
ják meg, hogy a Szovjetszövet 

csak áldozatokban viseli a fősul 

nem a szövetségesek e advise 
nek legmagyobb terhei ] 
országgal való háboruban. 

ujságcikkből most már a 



való részvétele megkönnyiti majd a 
helyzetet és Moszkva beleegyezik az 
Esszes európai kérdéseknek közös meg- 
veals alá vételébe. Ez azt jelentette 
olna, hogy London és Washington a 

maguk részére viszont azt a jogot biz- 
ithatták volna, hogy Lengyelország 

ugyancsak megkérdezzék őket. 
Ezt a feltételezést azonban az angol la- 

pok október 18-ikl számukban már nem 

tartják fenn. A Yorkshire Post 
eimü brit lap határozottan a szovjet 
lálláspontot teszi magáévá és hangoz- 

tatja, hogy legfontosabb a győzelmet 
minél előbb megszerezni. Igaz az – irja 

a lap – hogy a Szovjet háborus erőfe- 
szitései egészen mások, mint Anglia és 
Amerika háborus terhel. Amikor Moszk- 
va ragaszkodik ahhoz, hogy a szovjet- 
orosz határok nem képezhetik vita tár- 
gyát, nyilván azt bizonyitja, hogy a 
szovjet kormány például a balti-álla- 
mokat illetőleg semmiféle kivülről jövő 
beavatkozást nem hajlandó eltürni. Té- 
vedés volna azt hinni, hogy a Szovjet 
féltően ügyelne arra, hogy segitséget 
kapjon, ha ezt elfogadhatatlan felté- 
telek mellett nyujtanák neki. Ilyen el- 
fogadhatatlan feltételnek kell tekinteni 
minden olyan kisérletet, amely beavat- 
kozást jelent azokba a területi kérdé- 
sekbe, ahol Szovjetoroszország kizáró- 
lagos érdekkörét kivánja érvényesiteni. 
A Stockholms Tidningen 

vashingtoni tudósitója szintén foglalko- 
zik ezzel a kényes kérdéssel és ugyan- 
csak utal Moszkvának arra a felfogásá- 
ra, hogy a szovjet határok kérdése orosz 
probléma és az a nagy áldozat, amit 
Oroszország halottakban és javak pusz- 
tulásában elszenvedett, megadja neki a 
jogot ahhoz, hogy ezt a problémát egye- 
dül oldja meg. Ez a felfogás most egy- 
beesik a szövetségesek felfogásával. Ha 
a szovjet kormány a moszkvdi értekez- 
leten nem kiván határkérdésekkel fog- 
lalkozni, akkor sem Hull, sem Eden ez 
ellen nem fognak kifogást emelni, - 
véli a svéd ujság washingtoni tudósitója. 

A Times véleménye 
A Times azt irja, hogy az értekezlet 
folyamán a Szovjet kétségtelenül érté- 
sére fogja adni vendégeinek azt, hogy 
sürgős szükségessége mutatkozik egy 
nagyarányu offenziva meginditásának 
Es a rendelkezésre álló valamennyi csa- 
pat további megerősitésének. Ha el is 

fogadják azt, hogy a külügyminiszterek 
értekezletének határozatai inkább poli- 
tikai, mint katonai természetüek lesz- 
nek, ez nem jelenti még azt, hogy a leg- 
főbb célt, a győzelem órájának sietteté- 
sét szem elől téveszthetik. Minél inkább 
közeledik az értekezlet időpontja, annál 
világosabban jut kifejezésre az, hogy 
Anmgliának nincsen szándékában a Szov- 
jet politikai követeléseivel szembehe- 
lyezkedni. 
A Daily Herald megjegyzi: 

Adott körülmények között bebizonyoso- 
dik majd az értekezleten, hogy a vélemé- 
nyek eltérése nem is olyan nagy, amint 
azt az első nézetek kicserélésénél gon- 
dolták. A lap reméli, hogy teljes egyet- 

Stockholm. (Tp). A Times cimü lap 

tegnap sugalmazott vezércikkben foglalko- 

zott a moszkvai értekezlettel. A londoni po- 
Hhtikai körökben élénk feltünést keltett cikk 

többek között a következőket tartalmazza: 

Most kezdődik a moszkvai háromhatalmi 
értekezlet, amely bizonyára a legfontosabb 
diplomáciai esemény e háboru kitörése óta. 

Az értekezlet első céljának azt tekintk, 

hogy minden eszközzel gyorsitsák a háborut 

és tökéletesitsék a védelmet. Ha igaz is, 

hogy a külügyminiszterek tanácskozásai in- 

kább politikai, mint sztrategiai területen 

mozognak majd, a főcél mégis a háboru 

meggyorsitása. A politikai hadvezetésnek 
ezt a kérdést semmi körülmények között 
nem szabad elhanyagolni. Ugyanolyan fon- 

tos politikai ügy az is, amelyet szintén be- 
hatóan meg kell tárgyalni hogy a három 
hatalom magatartását össze kell egyeztetni 

a széthuzó és részben versengő ellenhatá- 
sokkal szemben az olyan területeken, ame- 
lyek a háboru folyamán a szövetségesek ka- 

tonai igazgatása alá kerültek, vagy kerül- 

hetnek. Olaszországban ezeket a legfőbb po- 

litikai természetü döntéseket a három ha- 
talom közösen hozta meg és közösen hirdet- 

ték ki. Más a helyzet Jugoszláviában. A há- 

rom hatalom ott is megad a partizánoknak 

minden segitséget, de nincs egyforma állás- 

pontjuk Mihajlovics tábornokkal és csapa- 

taival szemben. A partizanok ügyét tehát 

egységesen kell kezelni, meg kell tisztitani 
a légkört és egységessé kell tenni az ellen- 

állást — irja a Times. 

Lengyelország kérdésében is különböző 
ellenállási szervezetek érvényesülhetnek - 

folytatja az angol lap. - Ha a szovjet had- 

sereg esetleg lengyel területre ér, szöges 

értés jön létre a nyugati katonai táma- 
dás időpontját illetőleg. 

Törökország Moszkva balkáni 
terveinek tisztázását várja 

Stockholm.(Transkontinent Press) 

Londoni Reuter-jelentés szerint a D aily 

Express közli isztanbuli tudósitójá- 

nak cikkét, amely kiemeli Törökország- 
nak a moszkvai értekezlet iránti érdek- 

lődését. Törökország reméli, hogy az ér- 
tekezleten a Szovjetunió végre nyilat- 
kozni fog háboru utáni délkeleteurópai 
elgondolásairól. A Daily Express 
rámutat arra, hogy Törökországban 
teljes bizonytalanság uralkodik Moszkva 
igazi balkáni tervei tekintetében. m 

„A főcél a háboru meggyorsitása" 

ellentétbe kerülhet a londoni kormány vé- 

delme alatt müködő lengyel emigráns kor- 

mányszervvel. Elengedhetetlenül szükséges 

tehát, hogy megvalósuljon a legszorosabb 

együttmüködés az ilyen szervek között. 
A londoni lengyel emigráns kormány kap- 

csolatait egybe kell hangolni a moszkvai 

kormánynak a lengyel kérdésben elfoglalt 

véleményével, – hangoztatja a Times. 

SFORZA ÉRINTKEZÉSBE LEÉPETT 
DE GAULLE TABORNOKKAL IS 
London. (Ep.) Sforza gróf, az 

Amerikából hazatérő volt olasz külügy- 
miniszter jelenleg Algirban, a szövetsé- 
gesek ottani vezető tényezőivel tárgyal. 
Az olasz emigráns-vezér röviddel meg- 
érkezése után megbeszélést folytatott 
Raynold Mac Millan angol államminisz- 
terrel, aki a londoni kormány északafri- 
kai képviselője, továbbá találkozott 
Roosevelt elnök északafrikai megbizott- 

jával, Murphy-vel is. Tárgyalt továbbá 
a francia nemzeti felszabaditási bizott- 
ság külügyi képviselőjével és De Gaull 
tábornokkal. 

A SVAJCI DEMOKRATA PART 
A FEGYVERES SEMLEGESSSÉG 

MELLETT 
Bern. (Tp). A svájci demokrata 

párt gyülése alkalmából, amely Bernben 
folyt le, Piletz-Kolaz szövetségi taná- 
csos, nyilatkozott a politikai helyzet- 
ről is. 
— Nem érkezett még el annak a pilla- 

nata, —– mondotta - hogy Svájc semle- 
gességének biztositása érdekében szük- 
séges katonai erőfeszitéseket csökkent- 

sék. 

Jelemtéseink a harcterekről 

BEeriin. A német vezéri főhadiszál- 
1ás jelenti: 

A keleti harctéren az Azovi-tengertől 
északra a szovjet csapatok támadásai az 

előző napok támadásainak hevességével 
szemben csökkentek. Ezek a támadások 
is a Szovjet véres veszteségei mellett 
meghiusultak. 

A Dnyeper középső folyásánál a Szov- 
jet Dnyepropetrovszk és Kremencsug 
között néhány nap óta nagy erők össze- 
fogásával jelentékeny erőfeszitéseket 
tett, hogy a német elháritó arcvonalat 

áttörje. Az egyik szakaszon betört szov- 

jet erőkkel a sulyos harcok még folya- 

matban vannak. 

Kievtől északra erős szovjet támadá- 
sakat több napi kemény harcokban fel- 
tartóztattak. Ellentámadással páncélo- 

sok és páncélos gránátusok megtörték a 
szovjet csapatok szivés ellentállását, egy 
ellenséges harci csoportot pedig mögöt- 
tes összeköttetéseitől elvágtak. 
A középső arcvonal-szakaszon Cser- 

nigovtól északnyugatra, Gomeltől délre 

és szmolenszktől északnyugatra a tá- 
madó szovjet esapatokat mindenütt vé- 
1esen visszaverték. Velikije Lukitól dél- 
re a német csapatok szovjet-támadások 

aki a hente sszakmában jártas, 
fettogadnak. Kornelly, tabr. de mezeluri 
si salam, Iimisoara 1, Regele 

Mihai 1.-körut 2. 

szerezték az előző napokban elvesztett 
területet. 

A délolaszországi arcvonalszakaszon 
csupán a középső Appeninek körzetében 
volt élénkebb helyi harci tevékenység. 
ampo Basso területén egy német táma- 
dás kivetette az angol—északamerikai 
erőket egy szivósan védett helységből. 
Az angolszászok ellentámadásai ered- 
ménytelenek maradtak. 

Amgol légierők az elmult éjtszaka 
északi és nyugati mémet terület fölé re- 
pültek. Egyes ellenséges repülőgépek né- 

hány helységre bombákat dobtak, az an- 
gol bombavető gépek tömege azonban 

Mannover városára vetette magát. Ez a 
terrortámadás a város területén ujólag 
jelentékeny károkat okozott. A lakos- 
ságnak veszteségei voltak. Német légvé- 
delmi erők, még nem végleges jelentések 
szerint, 15 ellezséges bombázót lőttek le, 
5 ellenséges renülőrépet pedig a meg- 
szállott nyugati vidék fölött semmisitet- 
tek meg. 

Az október 19-re virradó éjtszaka 
német repülőgépek London területén tá- 
madtak meg egyes célpontokat. 

A Emropress keleti harcfiéri 
helyzetképe 

Berlin. (EP). A keleti haretéren a 
szovjet csapatok az elmult hét végén 
nagy offenzivájuk sulypontját a Kre- 
mencsugtól délkeletre fekvő területre 
tették át, amint különben is szeretik tá- 
madási sulypontjukat gyakran változ- 
tatni. Ezuttal az volt a szándékuk, hogy 
a Kremencsug-hidfőnél való áttöréssel, 

Solvos hmharcsok Kremrmencsug és ÉEmvyenropelrovszk között 
valamint délkelet felé körülbelül Niko- 
pole irányában és még tovább Borisz- 
Táv felé, a német állásokat a nagy Dnye- 
per-könyökben sarkaikból kiemeljék és 

ezzel folytatólagosan elérjék azt, amit a 
szovjet csapatok heteken át tartó fron- 
tális támadással a Zaporozsje–Melito- 
pol vonal ellen nem tudtak kierőszakol- 
ni, tudniillik a Krim elvágását a keleti 

arcvonal többi részétől. Ennek a célnak 
megfelelően a szovjet erők harcbaveté- 
se gyalogsági, tüzérségi, páncélos és 
csatarepülő - kötelékekben rendkivül 
nagy. Szombaton a Szovjet kisérlete bi- 
zonyos kezdeti sikerhez, a német arcvo- 

nösen Melitopol ellen irányultak. 

TÖRÖK LAP A HABORU TARTA 

teljesen jó látási viszonyok mellett az ame- 

nal behajlásához vezetett, amelynek 
szélesitése érdekében a szovjet csapa 
erőfeszitéseiket még megkétszerezt 
Ezekből és a közben meginditott 
ellenrendszabályokból sulyos elhá 
harcok fejlődtek, amelyek ez idő szeri 
még folyamatban vannak. 

A Dnyeper-kanyar és az Azovi-ten 
között is a szovjet csapatok a hét végen 
folytatták támadásaikat, amelyek k 

mény küzdelemben ezeket a támadá 
kat visszautasitották. Kievtől délkeletr. 
a szovet nyomás valamelyest enged 
mig a várostól északra az még tart 
erélyes német ellenállás következtél 
a harcok itt is mindinkább álló harc 
legét öltik. A Pripjet-torkolatánál 
helyzet megállapodott. Csernigov és 
mel között, valamint Orsha-tól keletr 
csata még a moggó háboru ismérvei 
mutatja. Támadás és ellentámad; 

egymásutánban váltakoznak. Emlit 
méltó eredményt az ellenség itt nem 
dott elérni. Nevel körzetében a harci 
vékenység ismét megélénkült, de n 
haladja meg a helyi jellegü harcokat. 

Ezgyébként a keleti arcvonal széles 
rületein beállott az első őszi esős 
járás. Az orosz viszónyokhoz képest a 
esős időszak ezuttal későn jelentkezett, 
mert pédául 19841-ben az időjárás ilye 
megváltozása már két héttel előbb 
következett. 

TORINO LAKOSSAÁGANAK CSAKNM 

A FELE HAJLÉKTALANNA VALT 

Berlin. Ideiglenes megállapitás szerin 

Torino bombázásánál eddig összesen 94.00 

lakás pusztult el, 270.000 lakószobával. 
város lakósságának majdnem a fele hajlék- 

talanná vált. 

Isztambul, (Tp). Az Aksám cimü lay 
a hadihelyzetet vizsgálva hangoztatja, hogy 
lassanként az esős időszakba érünk és 

szinü, hogy a hadműüveletekre alkalmasnal 
tekinthető még hátralévő öt-hat hét ala 
nem következik be fontos változás Európá 
ban. A lap a jelenlegi helyzetből azt a kö 
vetkeztetést vonja le, hogy a háboru méf 
hosszu és kegyetlen lesz. 

A „SZÖNYEGBOMBAZAS" 

T4AKTIKAJA — 

LAKONEGYEDEK TAMADASABAN 
Bréma. A nemzetkőözi sajtótudósitó je 

lenti: A Bremer Zeitung most számolt be 

részletesen az Esens frieslandi kisvárom el- 
len szeptember 27-én délben végrehajtott 
amerikai bombatámadásról, - A támadás 

után 147 halottat számoltak össze, köztük 
102 gyermeket. A háromszer lakosu kisvá- 
rosban semmiféle katonai berendezés nincs 
és több kilóméter körzetben sem található 

ilyen berendezés. A lap hangsulyozza, hogy 

rikai bombavető kötelékek a város központ- 
jára dobták egész bombaterhüket az ugyne 

vezett „szőnyegbombázás" taktikáját alkalk 

mazva, hogy ott alig maradt ház sértetlenül 

Különösen sulyos hatása volt a bombázás 

rak Nét iskolaépületben, shol éppen tanitái 
volt, midőn a riadó felhangzott. Ezekben ai 

épületekben 80 iskolásgyermek és egy nő 

munkatábor huszonkét fiatal lánytagj 
vesztette életét. 

Leguiabb 
ElHlenséges repülők Eulg ária mémámny városát bombázták 

Szófia. (Rador). A mémet távirat iroda jelenti, hogy hétfőn ellenséges 
repülőgépek szálltak el Bulgária felett. Néhány városra bombákat dobtak. Az 
ellenséges repülőgépek gépfegyvertüz alá vették az utakon haladókat. Skoplje 

városának külső negyedeiben néhány báz elpusztult. A polgári lakosságnak vesz- 

teségei vannak halálos áldozatokban és számos sebesülés is történt. 
Zágráb. (Tp.) Szófiai jelentés szerint az elmult éjtszaka 22.30 óra és 0.30 

óra között teljes elsötétités volt a bolgár fővárosban. 
Szófia fölött nem jelentkeztek. 

A görög emigránsok Badoglio ellen 

Stockholm. (Rador). A német távirati iroda jelenni: Az Evening 

Ellenséges repülőgéper 

Star kairói értesülése szerint a görög emigránsok vezetősége, tiltakozásu
l Ba- 

doglio Olaszországának közös hadviselő hatalomként történt etismerése miat! 

Temondort. A görög emigránsok vezetője, Tsuderos 

és jelenleg a válság megoldásán fáradozik. 

e 

nem fogadta el a lemondást



z 

csak az egyén, a faj s a nemzet 

ése is korlátok között mozog. S 

nerjük is azt, hogy minden em- 

ul hordozza képességeinek, 

inak lerázhatatlan bilincseit s 

embe vesszük is, hogy azok a 

még két esetben sem egyeznek 

issal, ma mégis közhelynek 

ez a megállapitás, hogy egy nem- 

egy fajon belül az egyének csele- 

a fajtára nézve jellemző sajátos- 

töntet fel. 

eri gyarlóság és kicsinyesség 

magával, hogy amikor nemzetek- 

ondunk itélebet, ezekből a „jellem- 

átosságokból indulunk ki. De vaj- 

a mit fog a kispolgár, a munkás, a 

ümives sajátosságnak venni? Sem 

sem pénze, kedve sines ahhoz, 

teszem azt – átrágja magát a 

1 nemzet térténelmén, vagy meg 

milyen nméptöredékekből 

ődött ki a mai angol nemzet, MHogy a 

az történelmi adatokon kivül az ég- 

okat is figyelembe vegye, fel- 

örténelem nagy népalakitó erői- 

ékát, ahhoz egészen rendkivül 

kdődés kell, hosszn évek kitartó 

kája. Az eredmény igy aztán az 

, amit az emberi kényelem és a mű- 

sz fortélya diktál: az egyszerüsités. 

S itt aztán elérkeztünk a bajaink for- 

rásához. A legtöbb emberben nimes el
ég 

birálat-készség önmagával szemben
. A 

agunk s a fajtánk értékéről homály
os 

lképzelés él bennünk, muint minden 

emzet fiában. Valahogy ugy érezzük, 

ogy ha vannak is hibáink, azok a mi 

belső ügyeink, olyanfélék, mint a há-
 

stársak lis veszekvésel, tisztára „há
- 

kérdések, amiket kifelé, az ismerő- 

s még a jóbarátok felé is titkolnmi 

mert igy kivánja azt a házastársi 

sség. Ezeket a belső és Micsinynek 

nibákat kikapcsoljuk az összehason
 

Hitásból s még a leldiemeretünk is nyu
- 

dé amikor itélünk elevenek és holt
ak 

ell, 

én a jellegzetesen derüs felfogáson 

án sokan nem is akarnak tudni 

ól, a hibáinkról Messzi- 

umedt szelek kábulata ragadja
 

et, máskor talán a lelkük rosszul 

hegelt sebei kinozzák s az eredmény 

mindkét esetben lesujtó. Irigység, 
gya- 

nalkvás és féltékenység buggyan fel a 

mit mgy szeretnénk puha, 
köz érde- 

it behelyettesitjük a magumnk
éval s a 

özéleti tevékenységet órlási cipónak 

látjuk, melyen szorgalmasan 
rághat az 

egér s ugy szép az, ha néha be
lemarhat 

a szomszédjába is. Vannak aztám meg- 

gondolatianok is. Részt ugyan n
em kér- 

nek a numkából, egyszerüen c
sak birál- 

nak, kiogásolnak. Semmi sem
 jó nekik. 

Szalmaszálakban gondolkodik az ilyen 

meket méricskél s ujjong, 

a meglevő szerveinket meggondola
tlam 

szavaival megtépázhatja. sSem az idők, 

sem a körülmények nem érdekiik
 őt. Sa- 

ját magától eltelt s itéletét megfelleb- 

bezhetetlennek tekinti. 

gy tudjunk segiteni ezeken a 
hibá- 

kon? Bólongassunk csendben, 
mondváli, 

nogy „mi" már ilyenek vagyunk? 
Hogy 

ez ,már" lényeges sajátossa 
ö jünk, hogy a tagadás 

ássuk meg 

ember, 

s elsősorban azokat prób
áljuk lel- 

be befogadni. 
azt hinni, hogy nhajlamaink- 

egy iyen szemlélet. 
Néz- 

gálóbiró kihallgatta a 

Templomot tevremtett 

a szinós akacalt 

— A Deli Hírlap kiküldött munkatársától 

Deva Dév a. A rendház ódon, öles 

falai között nagy tisztelettel mézem és 

hallgatom a baratokat. Ök valóban a 

szó legigazibb ertelmében barátai a nép- 

hnek Mindenütt ott állnak vele és közöt 

te És mimnél nehezebb az idők járása 

annál jobban kidomborodik müködés
ük 

áldásossága. 
Érdemelket feljegyezte már a törté- 

melem. Tudjuk például a Bánság multjá- 

ból, hogy amikor a sulyos évszázad, 
a 

török hódoltság nehezedett reánk: 
csak 

az ő töretlen, ferences lelkük volt 
képes 

kisemberek 

e katolokus élet dchtínér 

munkája segitségével 
, 

Mogyan epült get a devat-dévat: csángáteten temnéama? 
— ri fecemess renauaz 

átvinni hivelk seregét az irdatian renge
 

tegen, zsombékos ingoványon, vagy 

megvivmi a magukra hagyatott hivek- 

nek a hit erejét malasztját. ks ha
 mal- 

alócok le is tépték róluk a darócruhá
t, 

hogy lótakarónak hasznalják, s ha tal- 

ponveretést s egyéb kinzásokat kellett 

is elszenvedniök, kitartottak hitük és 

hiveik mellett. Régen volt .. De a feren- 

ces szellem csak ugy járja határozott 

utját azóta is. Minden szavukból erzem
: 

Isten dicsőségét s 

a redjuk bze lelkek 

üdvét keresik a barátok, — 
jómaguk 

pedig beérik a saruval és a kámzsával. 

öt rendtagunk müködik itt 
és van 

két fráterünk is – mondja 
Bernárdin 

atya, házfőnök. — Mindannyi
an öröm- 

mel vesszük ki részünket a munkáp
ból. 

Ttt vezetjük a parókiát és ellá
tjuk a te- 

lepet". Szembe velünk a katol
ikus iskola 

épülete de mivel most más 
celt szolgál, 

a rendházban adtunk hajlékot
 az 1skolá- 

Dak, amelyet a hivek áldozatkészsége 

tart fenn az egyházközség, az egyházi 

adékból tös a rend is meghozza
 a maga 

áldozatát a helyiség szolgáltatásával. 

Kilencven tanulónk van. További tizen- 

két tanulót, a fenmálló rendelkezesek fi 

gyelembe vé már nem vehettünk 

fel s ezeknek m vá kell iskolába jár- 

mok. Az első három együttes osztály 

J tanitónője Ber y Honka, az 

l együttes felső os okat Gáll Már 

ton igazgató vezeti. Mi, rendtagok, ösz 

szesen tizenkét iskolában látjuk el
 a hit- 

oktatást Van itt ugyanis állami fiu 

Hiceum meg leányliceum, tanitóképző 

ovábbá állami fiu- és leánytanomcisko- 

Megkezdődött a három év eőtti bucuresti
 

földrengés all talmával összeomlott Carton-palota 

vélkeseinek bűnpere 

Bucuregti 1940. nomember 10-én 

hajnali 3 óra és 39 perekor Bucuresti 

názrengetege alatt megmozdult a föld. 

Igen sok épület összeomlott, 
még több 

pedig megrongálódott. 

ahol méhány óra előtt még 
a Carlton ne- 

vü hatalmas blokkház állot
t, romhalmaz 

volt csak. A tizenegy emele
tes Carlton, 

amely a főváros harmadik legm
agasabb 

épülete volt, pillanatok a
latt ugy omlott 

össze, akár a kártyavár. A
 nház össze- 

omlása 120 ember nalálát okozta és 

igen sokan voltak, akik kise
bb-nagyob 

sérüléseket szenvedtek. 

TAKAREKOSKODNI AKARTAK
 

AzZ ÉPITÉSI ANYAGGAL 

A szerencsétlenség után nyomban 

megállapitották, hogy a Carlt
on össze- 

omlását könnyelmü épitkezés okozta. 

Más fővárosi felhőkarcolók kibirták a 

földrengést, a Carlton azonban szerkeze- 

ténél fogva és azért is mert a felhasz- 

malt épitési anyagnál bünösen takaré- 

koskodtak, csakhogy az épitési 
költség 

kevesebb legyen, nem tudott a l
ökések- 

nek ellentállani. 

Azonmal megindult a vizsgálat. A vi
zs- 

és a tervek elkészitőjét, A vizsgálat h
á- 

rom esztendőn keresztül huzódott és 

végre annyira tisztázódott, hogy az 

ügyészség vádat emelt Sehindl Lipét, 

Carlton épitészeit 

Schindi Károly és Schissler Ferenc épi- 

HIVAHLALOS JóÓVAHAGYAS NELMCL 

MioVvALyOZlAan Ak 

szék ötödik tanacsa szombatla tüz
te ki 

A közonseg nagy erdeklődeset mutatta 

az a körülmény, hogy a teremnek a
 hall- 

gatóság betogadására szolgaló reszet 

zsufolasig töltottek meg. Igen sokan vol- 

tak ott az áldozatok hozzatartozói 
kö- 

A tárgyalást tanuk kihallgatásával 

kezdték. Alexandreseu Oscar Bu
curesti 

engedélyenek kiadása ugyanolyan
 alaki- 

ságok között ment végbe, mint 
más épü- 

leté. Scharaga Zsigmond a Carlton- 

mozi igazgatója azt vallotta, hogy az 

épület tervén utólag sokat változta
ttak. 

1gy eredetileg a mozi terme sem volt 

benne és csak később iktatták bele A 

tették be a polgármesteri hivatalban. 

A nagyszámu beldézett tanu 

csupán hét 

intézkedett, hogy a hiányzó tan
ukat fel- 

kutassák és uj Mdézést kapjanak. A
 tár- 

gyalást azután novemberre nhalasztot
ták 

el egyelőre még meg nem állapitott 

mapra. 

A Déli Hirlap képeskönyve 

: 
- 

A per targyalásat a pucüresti töl e
ny 

városának volt vezértitkára vallomásá 

bam elmondotta, hogy a Carlton epitési 

terv megváltoztatásat csak később el
en- 

la. A középiskolák hittanára
 P. Gábosi 

Gyula. És szolgálatot végzünk a tele- 

pen, a Csámgótelepen, mely
 igen jel 

Cős ha negy-ötszaz lélekkel megiogy 

Eozott is Az ugynevezett ét
eleb ötve 

esztendővel ezelőtt keletkeze
tt, az ujbe- 

lep pedig harmic évvel ezelőt
t. Egy-ké 

kivételel tisztára katolikus a nép
e Sz 

gény nép, annál inkább kel
l tehát gon 

áczunk Rendszeresen P. Sz a bó D 

jén látogatja. 

EEgyébként tette hozzá a házfő- 

nök ferencrendiek 

1700 ola működnek 

Deva-Deván. Rendsze 

és házinaplóink 1714 

o ok a feljegyzes egyesekre, cs 

kra s a város multjára néz
ve 1s. 

az legujabb törteneteből emli 

az 1930. évi arviz. Itt folyik 

kertünkben a sebesvizü Cserna pa 

Hunedobara Vajdahunyad fel
ől jön 

malomárok, mindössze vag
y három mé 

ter széles 1932-ben azonban felduzza 

totta a Maros. Visszafelé özönl
ött a vi 

és elöntötte az egész kö
rnyéket 

Ka lakóházak két-két szobácskával 

csürrel udvarral – ez a telep a csángó 

telep, amalyről anmyi gondos
kodással 

szeretettel szólnak a devai-dévai feren 

rendi szerzetesek. Idővel közbe-közbe 

ujabb, Mmodernebb lakoház is 
heékelődk 

a sorokba, Földmives és fuvaros 

eredetileg a telen népe, most v
an 

inaros is meg napszámos —
 harmin 

cyázalákban vs hatszáz tanköteles
 vel 

mel van odakinn a televen. 
A gye 

ek között mint a páterek mond 

igen sol az igozi őstehetsé
g. 

Ez a fempom fortja egy 

a népel 

és éppen a legalka masabb időben 

Ea akkor el nem készül, ma ni 

templom. 

Megtudjuk, hogy épitésehez 19
3 

fogott P. Varga Ireneusz akkor 

főnök, jelenleg radnai-máriaradn 

bános. A ferences szelle
m ihlet 

vel látott a munkához Leküző 

első akadályokat s már hozta is a 

soarai temesvári Alapitványi
 Pén 

az első kölcsönt. Külön téglav 

tett s ennek telepén harminc e 

foglalkoztatott. A szokottnál 

alalm téglat égettek, hogy anm
ál 

dabb legyen a mü. Vasbeton
t 

(ak, szilárdan megalapoztá
k az él 

közül 
jelentkezett. A törvényszék 

Tuszen csak a tundamentumb. 

millió lejt építettek be — ak! 

A dozott rá a püspök, áldozott 

rend Ireneusz atya pedig min
de 

mozgatott, Az akkori e
gyesüle 

cél szolgálatában állt, te
mj 

rendezvények követtek egymá
s 

házfőnök megbizásából még 

készült, Talán a mumka megs
 

lenditett legtöbbet a dolgo 
házfőnök. Határozatot fogadta 

iratott alá a telepbeli lako
s 

mészetben teljesitendő f
uva 



Deulep 
Alumocas ászi dívatteyét 
A nap még bőven szórja aranysuga- 

vruit, de a folyóparton és a közkertekben 
a fák alart már sárgult levelel zörög- 
kek. Bezárták a nyáron olyan nagy for- 
galmat lebonyolitott partfürdőt is és ki- 
haltak az utóbbi napokban még nyitva 
volt nyári szórakozóhelyiségek. Egyre 
kevesebben sétálnak már a Maros-par- 
ton is, főleg egy-egy szerelmespár. 
aAa közmüvelődési palota közelében 
süűtkérezünk a déli napsütésben, az 
egvüle árva padon. Figyeljük a gyéren 
közlekedő járókelőket és papirra vertjük 
megfigyeléseinket, - ami az őszi diva- 
bot illeti. .. 
Az idei őszi férfidivatot átltalában a 

szolidabb szinek és a kihangsulyozot- 
tabb formák jellemzik. A zakó alapszi- 
ne vgyanaz, mint a tavalyi volt, csak 
egy kissé elmosódottabb, egy árnyalat- 
Hal határozatlanabb. Ugyanaz lesz nor- 
vég alapon is. Fjorditva. A szivarzsebet 
ősszel már sokan hordják a jobbolda- 
lon. A szinek tehát leegyszerüsödnek, 
annál élénkebbek lesznek viszont a for- 
mák. A legszemberümőbb a könyölk- és 
nx térd domboritása. Igen sokan fognak 
Rurkanadrágot hordani megkövesedett 
ráncokkat, dombszerü térdvonatllal és 
merészen ugró szárvéggel. Kedvelik az 
urak a zakó hátán a tükörfényt, ugyan- 
az népszerü lesz a madrágon is. Eljerjed s madrágra alkalmazott nő kézimunka, 
mintt stoppolás, azaz mütömés, betét, 
foltdisz A vonalvezetés az idén is x karcsuságot hanasulyozza, különösen a eseb táján. Nyalkkendőben kedvelt lesz 
x pertyes, anyuka kartonkötényéből, há- 
gilag. Ami a zokniviseletee ileti, az idén 
mintás darabok lépnek előtérbe. A inta hátut kissé kilátszik, többnyire 

sfoppolt minta, szintén női kézimunko. A cipő talpán rés viselendő, amelyen ke- 
Fesztül az egészség legfontosabb elemet, 
mapfény, levegő és viz szabadon közle- 
Kkedhetik. (B) 

sSatumica-Dezsőháza katolikus tem- 
plomának felujitása. (Saj. tud). Amikor 
ös évvel azelőtt szentviszkói Deseő Adám 
jóvoltából Satumica-Dezsőháza uj isko- 
laépületet kapott, a régi iskolát tem- 
plommá alakitották át és tornyot is épi- 
tettek hozzá. A, templomba azóta is a 
szomszédos Snindia-Selénd mindenkori 
plébánosa jár misézni. Ötvenöt év alatt 
a templom semmit nem változott, a fa- 
lak csupaszok, komorak, az oltárok bar- 
mák voltak akár csak a padok, amelyek 
valaha az iskolában állottak. Most végre 
megtörtént a templom felujitása. Her- 

uing István siria-világosi festőmüvész ki- 
lenc falfestménnyel ékesitette, az oltá- 
roknak, padoknak és minden berendezési 

tárgynak is világosabb, derüsebb szint 
adott. A templom felujítása körüi sokat 
fáradoztak Duray M., özvegy Meiszner 
Gy.-né, Kiss M.-né, Zsámbok M.-né, Bo- 
ánszky J.-né és leánya, Péter Gy.-né, 
Csik Ferenc és Csik Hona. A felujitott 
templom felszentelését Bartos Gustáv 
ilindiai-seléndi plébános végezte, akit 
mesgérkezésekor a hivek neveben Csik 

- 

Cukorkiosztás Deva-Deván. (Saj. 
A lakosság között megkezdtek az 

ktéberi cukoradag kiosztását. Minden 
személy a 3. számu cukorjegyre egy kiló- 
gramm cukrot kap. A Santohalm Szántó. 
halom és Colonia Ciangailor-Csángótelep 

telkek lakosai szemelyenkint 500 és a 
dok 200 gramm cukrot kapnak. A 

rosztást oktéber 31-én fejezik be. 

Reudőrkézre került az aradi rend- 
zt tolvaja. (Saj. tud.) Néhány nap 

őtt betörő járt Vulcan Daniel 
rendőrtiszt Mocioni-utcában lévő 
ában ahonnan mintegy 600.000 lej 

ékü holmit vitt magával. A rendőrség 
zőlevele alapján Lipova-Lippán fog- 
el a lakásfosztogatót, aki Gavra 

xandru aradi müszerésszel azonos. 

Okt. 21, csütörtök 
R. kat.: Orsolya 

Protest.: Orsolya 

Ortodox: Hilár 

atkok 

apkelte: 6 ő 26 p. 
apny.: 17 ó. 3 p. 
aphossz:10 ő 44 p 

Hold u m.: 2 ó 42 p 

KMKTG 

Aradom előfizetések, hirdetések és fel 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napok kivé- telével. Timisoarai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: I, Piata Bratianu 2 
Távbeszélő: szerkesztőség 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév al vagy postán küldve: 
három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 

50-78, kiadóhivatal 28-10. 

egy hónapra 140 lej, 
lei 

utca ő. Távbeszélő: 17-11 
k Reclama hirdető-irodában, Metianu- 

— A légvédelmi intézkedések végre- 
hajtásának felülvizsgálása Sibiu-Nagy- 
szebenben. (Saj. tud.) A városi légvédel- 
mi hivatal isméteten felhivja a haztulaj- 
donosokat, hogy a légvédelemmel kap- 
csolatosan elrendelt intézkedéseket hajt- 
sák végre. Legközelebb ellenőrök járnak 
házról-házra és megvizsgálják, hogy az 
elsötétités megfelelő-e, a padlásokról a 
gyulékony anyagok eltakaritása megtör- 
tént-e, a háznak van-e óvóhelye, vagy 
légvédelmi árka és hogy a tüzoltásra 
szükséges eszközök és anyagok rendel- 
kezésre állanak-e. Mindazok ellen, akik 
ezen intézkedéseknek nem tettek eleget, 
eljárás indul. 
—– Béőrt rejtegetett. A bőrközpont ellen- 

őrző közegei Dragos Josif freidorful- 
noui-ujszabadfalui timárnál 468 darab 
be nem jelentett bőrt találtak. A bőröket 
elkobozták és a timár ellen eljárást indi- 
tottak. 
— A bolgár király első elemista. 

(Szófia). II. Simeon bolgár király, aki 
most töltötte be 7. életevét, csütörtö- 
kön kezdte meg a tanulást az egyik 
elemi iskola első osztályában. Mielőtt 
a király az előadásra indult, az udvari 
kápolnában istentisztelet volt, ame- 
lyen a király 11 éves növére, Mária 
Lujza aki már gimnáziumba jár, szin- 
tén résztvett. 
— Tiz évi kényszermunmkára itélték az 

aradi kereskedeimi kamara főtitkárát. 
(Saj. tud.) Aradon magy feltünést kel- 
tett az az érdekes hir, hogy néhány nap- 
pal ezelőtt letartóztatták és biróság elé 
álitották Muica Ioan dr. kereskedelmi 
és iparkamarai főtitkárt, mert százezer 
lejért megsemmisitett egy hivatalos 
jegyzőkönyvet. A nem minden napi ügy 
előzményei a következők: A főtitkár ju- 
niusban Beius-Belényesre utazott és ott 
ellenőrzést tartott különböző vállalatok- 
nál. Megjelent Sehlásinger Dezső üveg- 
áru-kereskedő üzletében is és megállapi- 
tetta, hogy a vonatkozó törvények elle- 
nére Schlásinger továbbra is foglalkozik 
az üzlettel, bár ezt zsidó létére nem len- 
ne szabad cselekednie. Erről aztán hiva- 
talos jegyzőkönyvet is készitett. Később 
a kereskedő értesitést kapott Aradról, 
hogy a sulyos kihágás ügye bizonyos 
összeggel elintézhető; a jegyzőkönyv, 
amely iktatva volt ugyan, a kamarai fő- 
titkár asztalában várta Schlásingert, aki 
négy nappal ezelőtt utazási engedélyt 
kapott és Aradra érkezve felkereste 
Muica dr-t. Százezer lejben állapodtak 
meg és a kereskedő azonnal le is fizette 
ezt az összeget, a főtitkár pediz elsza- 
kitotta a kihágást megállapitó jegyző- 
könyvet és helyette másikat készitett, 
amely szerin az üzletben tartott ellenőr- 
zés mindent rendben talált. Amikor a 
kerezkedő kilépett az irodahelyiségből, 
két törvényszéki ügyész nyitott be a fő- 
titkárhoz és a Schlásinger által meg- 
jelölt sorszámot viselő bankjegyeket 
megtalálták és hivatalcsan megállapi- 
tották, hogy Muica dr.-t százezer lejjel 
megvesztegették. Az aradi büntetőtábla 
két napig tárgyalta az ügyet és tiz évi 
kényszermunkára itélte a vádlottat. Hir 
szerint a kamaránál most felülvizsgál- 
ják az utóbbi időben eszközölt cég- 
bejegyzéseket és a munkaszolgálat alól 
felmentett zsidők helyzetét 

Keresünk három nyelvet beszélő 

kereskedelmi ünyvezetőt 
megszabott fizetéssel és jutalékkal. 
Tőkével rendelkező (társulás céljából) 
elónhen- oe M ko 

7 imisoar. o - 
gé cimre küldendők 

— Romain Rolland meghalt. Párisi jelen- tés szerint Romain Rolland, a világhru francia iró 77 éves korában meghalt. Sokáig élt fiatal korában Rómában, ahol zenével és müvelődéstörténelemmel 

bel-dijat kapta, amelyet teljes egészében 
emberbaráti célokra forditott. Leghiresebb 
regénye a 10 kötetes Jean Chirstophe, ame- 
lyet minden müvelt nyelvre leforditottak. 
Regényeken kivül drámákat is irt. Számos 
irót fedezett fel. Igy a román Panait Istrate 
is neki köszönheti felfedezését, 
— Htolajkimérés Aradon, (Saj. tud.) Az 

aradi városi élelmezési hivatal közli a köz- 
intézményekkel, étkezdékkel, iskolai inter- 
nátusokkal stb. hogy szeptemberi étolaj 
adagjukat átvehetik, Felszólitja az ellátás- 
ügyi hivatal azokat a kereskedőket is, akik 
az 1. és 2. számu étolaj szelvény alapján 
még nem mérték ki fogyasztóiknak az ét- 
olajat, hogy a szükséges mennyiséget há- 
rom napon belül vegyék át és mérjék ki vá- 
sárlóiknak. 
— Cipő- és talputalványok kiadása 

Aradon, (Saj tud.) A városi ellátásügyi 
hivatál közleményt adott ki, amelyben a 
cipő- és talputalványok kiadásának 
rendjét ismerteti. Az erre vonatkozó 
kérvényeket a városháza 61. számu szo- 
bájában kell benyujtani, a szükséges 
nyomtatvány az 1. számu hivatali helyi- 
ségben szerezhető be, ára 20 lej és 20 
lej bélyeg ragasztandó reá. A kérvény 
benyujtásakor fel kell mutatni az 1943- 
ra láttamoztatott személyazonossági 
igazolványt. A köztisztviselők és nyug- 
dijasok, akik tagjai a köztisztviselők és 
nyugdijasok ellátási szövetkezetének, a 
várostól nem kérhetnek sem maguk 
sem családtagjaik számára cipő- és talp- 
jegyet. Cipővásárlási vagy javitási utal- 
vag csak azok kapnak, akiknek egyet- 
len pár cipőjük van és az javitásra szo- 
rul. A névre kiállitott utalvány más sze- 
mélynek át nem adható és 60 nap mulva 
érvényét vesziti. A kérvény beadásakor 
közlik az iktatószámot, amelyet a kér- 
vényezőnek le kell jegyeznie, mert öt 
nap mulva ezeket a számokat esz- 
tik ki a városháza földszinti folyosóján 
lévő hirdetőtáblán, külön a jóváhagyott 
és az elutasitott kérvények iktatási szá- 
mát. Kérvényt csakis délelőtt 10-12 
óra között lehet beadni, az utalványt pe- 
dig 12 és fél 2 óra között lehet átvenni, 
kérvény-nyomtatvány bármikor vásá- 
rolható. 

A GONDOS ATYA 
— áAz Istenért, szomszéd r, miért 

veri olyan rettenetesen azt a szeren- 
csétlen gyereket? 
— Tudja, szomszéd ur, a fiam hol- 

nap kapja meg a bizonyitványá és 
nekem ma este el kel utaznom. 

EMLÉKEZTETÖ 

A tanár urék utazni készülnek. 
Beria asszony a férje iróasztalán cé- 
dulát talál a következő följegyzéssel: 
Magammal vinni az utra: 
Fogkefét, 
Papucsot, ! 
Könyveket, 
Kégziratpapirt, 
Töltőtellat, 

lett. 1915-ben irodalmi munkásságért a No- 

Vera Bergmann), Capitoi: 

mették Bohus Elma bárónőt, 
Artur tábornok unokáját, akinek h 
láról a Déli Hirlap egyik előző s 
ban már megemlékezett. Az idei 
szon hülés következtében sulyosan me 
betegedett és bár javulás állott 
szervezete annyira meggyengült, ho 
a betegség következményeit nem tu 
legyőzni és csendben öröklétre szende- 
rült. Jó szivének áldásait mind közve 
len, mind pedig tágabb környezete ér 
te, Ezt a szivjóságot talán nagyan 
tól, Szögyény Antóniától, a negyve 
nyolcas idők jótékony nagyasszonyát 
őrökölte. Sohase nézte, ki milyen nemze 
tiségü és vallásu, egyformán éreztet 
mindenkivel szive s lelke gazdagságá 
Igazi magyar asszony volt, aki faj. 
izzőn szerette. Halálát négy gyermek. 
siratja: Solymosy Irisz bárónő (Bud 
pest), Pallavicini 

hősi halált az orosz harctéren. 
— Elhalasztott hangverseny. Jea 

Prosteanu hegedümüvész megbetegede és ezért a timisoarai-temesvári kultu palotában október 23-ára hirdetet 
versenyét november 8-ra halasztott 
Az előre megváltott jegyek érvényesel 
— Zónaengedélyek kiadása Timisoara- 

Temesvárott. A katonai hatóságok ujabban 
a következőknek adta meg az engedélyt a 
katonai zónában való lakhatásra. Klug An 
na, Grossmann Erzsébet, Richter Tlona, Lip- 
ták Gyula, Cuhala Margit. Az illetők jelent- 
kezzenek a népesedési hivatal által kiálli- 
tott személyazonossági igazolványikkal s 
helyőrség parancsnokságaál. 
— Fehér liszt kiadása Sibiu-Nagyszeben- 

ben. (Saj. tud.) A városi közellátási hiva. tal közli, hogy a lakosság részére a fehév liszt kiadása megkezdődött. Mindenki az 1 
számu lisztjegyre 10 kiló gramm fehér lisz- tet vásárolhat. A lisztet a Phönix-liszlera- 
katban adják ki. 
— Szenet loptak a vasuttól. (Arad). 

Filimon Ecaterina és Birta Julanna 
aradi lakosokat az aradi törvényszék 
egyenkint három hónapi fogházra itélte, 
mert az állomásról szenet loptak. Mind- 
két tolvajt letartóztatták, hogy leüljék 
büntetésüket. 
() Orvosi hir. Simon Gyula dr. nő- 

orvos leszerelt és ujból rendel, Timisoara 
L, Vasile Alexandri-utca 4. szám. 

(') Halálozás. Dr. Singer Józset 
Dezső bőrgyógyász október 18-án Ara 
den elhunyt. Temetése október 20-án 
szerdán délután 3 órakor megy végbe a 
régi temetőben. 
—– Ögyeletes gyógyszertárak. Október 20, 

szerda: Arad: Danciu (a nagy kórházza! 
szemben), Strelicovszky (Avram Iancu-tér és Banatului-ut sarok). Timisoara-Temes- 
vár: Belváros: dr. Lupea (10 Mai-utca 5), 

Gyárváros: Maszalits Józse! (Badea Car- 
tan- tér 8), Erzsébetváros: dr. Cristea Mar- 
gareta (Lahovary-tér 1), Józsefváros: Cs- 
lag (Dragalina-tér 9), Mehala: Corvin 
(Closca-utca 18). — Fratelia-Ujkisoda: 
Panajoth. - Freidorf-Szabadfala: Bonomi. 
Október 21, csütörtök: Sibiu-Nagyszeben: 
Muüller E, (távbeszélő 456) 
— Mozik müsora. Október 20, szerdat 

Arad: Aro: „Fra Diavolo" (Enzo Fiermon 
te, Laura Nucci), Corso: „Egy mosoly tör 
ténéte" (Marianne Hoppe, Ferdinand Ma- Tian, Paul Dahlke) Forum: „A vetélytár- 
sak" (Rossano Brazzi, Elli Parvo, Carlo 
Ninchi), Urania: ,„Vörös bilincsek" (Maria 
Cebotari, George Timica, Silvia Dumitrescu, 
Carlo Ninchi)y. – Timisoara-Temesvár: 
Apollo: Tengeri kisértet" (Andrea ehecei, 

nem angyalok" (Marte Harell, Azel von 
Ambesser, Margot Helscher). Corso: Ger- 
gona (Mariella Lotti, Rossano Banezi, Taa- 
Ha: Fra Diavolo" (Ezo Fiermonte, Laura 

Henles-senédekel 
felfogadunk. HORNELLY i. szalám-. 
és konzervgyár, Sannicolaul-Mare, 
Banat. Jelentkezni lehet a timii-- 

goarai fióküzletben is. I Regele 

Bertát. 
Áihai 1. körut 2. 



moz. Ismételten kérjük külső munka- 
fársaimkat, valamint az alkalmi cikk- 

kat, hogy csak a papir egyik olda- 
irjanak. Kérjük továbbá, hogy 

ázirataikat ritkitött sorokkal gépel- 
jék. Ezek a szabályok mindig szem 

tartandók. Zsufolt, vagy mindkét 
ira átterjedő kézirat nagyon meg- 

heziti mind a mind a 
nda munkáját. 

Német nyelvoktatás a horvát kö- 
ojákban. (Zágráb). A horvát köz- 

tásügyi miniszter elrendelte a né- 
nyelv oktatásának a norvát közép- 
lák tantervébe való felvételét. A né- 
az egyedüli idegen nyelv, amelyet a 

középiskolákban tanitanak. 
adi rendőrségi hirek. (Saj. tud.) Z. 

kiskoru az országuton egy szekérről 
imel bélelt télikabátot lopott és azt 

akarta értékesiteni, a rendőrség 
ban elfogta. Torgovan Svetozar aradi 
kás a Horia-utca egyik üzlete elől el- 
a 6811. számu kerékpárt és azt a re- 

őtér közelében szetszedte, hogy alkatré- 
ként értékesitse Észrevették és előálli- 

ták a rendőrségen. Stancu Nicolae tiszt- 

és Iles Gavril iparost előállitották a 

ségen, mert az aradi menekültek 

sületének raktárhelyiségébe álkulccsal 

foltak és onnan 360 ezer lej értékü ru- 

nüt, cipőt és más holmit loptak. He- 

Vasile bejelentett lakás nélküli mum- 

kit a bucuresti rendőrség fogházból 

szökésért köröz, az aradi rendőrség 

tbe vette. 
Nyilvános köszönet. Erkölcsi kö- 

Dr. Freumd 
Jo 

mában feleségemnek belső daganat 

okozta sulyos mütétet végzett és őt több 

i leglelkiismeretesebb kezeléssel az 

nek megmentette, ezuton is köszöne- 

mondjak. Scheiner Márkus. 
—— 

gádtá 
OKTOBER 21, cSÜTÖRTÖK

: 

ucuresti: 6.55 fbresztő, 
hirek, reg- 

ene, 12.45 Hirek, 13 Déli h
angver- 

13 40 Európai film, 13.50 Hirek 
4 Hirek, 14.30 Mulatta- 

Szóra- 

Menekülés 

Több mint kétezer éve annak, hogy 
Kava városában Kikadse japán bölcs 
egy csomó tudományszomjas ifjut gyüj- 
tött maga köré, akik figyelmesen és 
boldogan hallgatták a nagy bölcs tani- 

tásait. 
Egy napon, amikor a cseresznyevirág 

illata ugy szállott a levegőben, mint va- 

lami tündéri felhő, Kikadse igy szólt két 
tanitványához, akiknek neve Kiraki és 
Kihisa volt: 
— Fiaim, kérlek benneteket, menje- 

tek el öreg barátomhoz, Ryojához. Ad- 
játok át üdvözletemet és mondjátok meg 
neki, hogy a közeli napokban felkere- 
sem. 
A két tanitvány utnak mdult. Meg- 

megálltak a virágos kertek mellett, a- 
melyekben lányok énekeltek. Vidáman 
élvezték a délután békéjét és boldogsá- 
gát. Lépéseik mindig lassubbak lettek 
és igy esett, hogy csak közvetlenül nap- 

előtt értek az öreg Ryoja házá- 
oz. 
Abban a pillanatban a Halál lépett ki 

a házból. 

A két ifjun nagyon megíjedt, mert 
tudták, hogy Ryoja meghalt. 
Mikor a Halál a két fiatalembert meg- 

pillantotta, meglepetten megállott. 
Olyan tekintettel, amely majdnem em- 

beri csudálkozás volt, végigmérte Kihi- 
sát. A Halálnak ez az átható pillantása 
Kihisát nagy félelemmel töltötte el. 
A Halál tovább ment és ekkor Kihisa 

igy szólt barátjához: 
— Kiraki, nekem menekülnöm kell! 

fszrevetted a Halál átható pHllantását, 
mellyel engem végigmér1? 

Kiraki bólintott, mire Kihisa foly- 

tatta 
Szerencse, hogy a gyorskocsi ép- 

Japán legenda - 

aincsen hatalmam felette. 

Kuncniba 

mesterünknek, Kunoniba menekültem, 
hogy megszabaduljak a Haláltól. 

Kiraki sietve ment tanitójához és be- 

számolt az öreg Ryoja haláláról- 

— Hol van Kihisa? — kérdezte Ki- 

kadse. 
Kiraki elmondta, hogy Kihisa Kuno- 

niba menekült, hogy elbujjon a Halál 

elől. 

Amig igy beszélgettek, a Halál belé- 

pett Kikadse kertjébe. A bölcs eléje 

ment és megkérdezte: 

- Értem jöttél, vagy valamely tanit- 

ványomért? 
— Nem, — válaszolta a Halál, - a 

ti városotokból, Kavaból, ma csak az 
öreg Ryoját kellett elvinnem. 
— Hát akkor miért néztél olyan fur- 

csán tanitványomra, Kihisára? 
— A Halál mosolygott és igy felelt: 

- Amikor Kihisát megpillantottam, 
csak azon csodálkoztam, hogy itt látom 
Kavaban. Ugyanis az istenek parancsá- 
ból ma éjtszaka közvetlenül éjfél előtt 
egy Kihisa nevü tanitványt kell az élők 
sorából elszólitanom és pedig Kunoni 
városában. Ez az itteni Kihisa annak a 
kunonibelinek bizonyára hasonmása. 
Hiszen a te Kihisa nevü tanitványod 
még itt van a közeledben és Kavaban 

— Dehogyis van itt, — legyintett a 
kezével Kikadse, – alig nehány perce 
mdult el gyorskocsin Kunoniba. 

A Halál válla, vont és megindult Ku- 
aoni felé: Valamivel éjfél előtt érkezett 

oda, éppen jókor, hogy Kihisát, aki a 

lovak elragadta kocsiból fejével egy ha- 

talmas kőre zuhant, kinjaitól megsza- 
baditsa. 
A Halál elől nem tudunk elfutni. Ha 

rohanni akarunk előle, biztosan odaju- 
tunk, ahol végeznie kell velünk. 

pen most indul Kunoniba. Mondjad meg Németből forditotta: KUBAN ENDRE. 

Znekari játék énekszámokkal, 19.10 

muzsikája, 19.45 Hirek, 

krónikája, 20.05 Rádió- 

, 20.40 Rádióegyetem, 21 
Szim- 

cnikus hangverseny, 22 Hirek, sport- 

semények, 22.20 Szórakoztató zene, 

3.30 Thaduló. 
Re Moldova: 12 A munka és vilá- 

órája, 13 Hirek. 19 Nagy P
éter 

delete, 19.45 Román ének és ze- 

15 Zenekar, 21 Hirek, 21.15 N
agy 

neszerzők, 21.55 Operettzen
e. 

Budapest I: 7.25 Torna, zene
, 8 Hi- 

rek zene. 9 Hirek német, román,
 szlo- 

k, ruszin, szerb nyelven, 9.30 Rádi
ó- 

skola, 11 Hirek, 11.15 Szalónzenekar, 

15 Zongorajáték, 12.40 Külföldi hir- 

13.10 Zenekar, 13.40 Hirek, 15 Da- 

lok zenével, 15.30 Hirek, 16 A kassai 

ra ió müsoras; 17 A müvelt munkás, 

17 20 Hangszerszólók, 17.4
5 Hirek, 18 

józenekar, 18.35 Egészségügyi ta- 

nácsadó 19 Franciaországi képeskö
nyv, 

18995 Októberi veiszemek, 19.85 Han
g- 

ezek, 19.45 Hirek, 20 Elfelejtett 

allamok, 20.20 Almaszüret, 20.45 

reltegyveleg, 22 Bónyi Adorján el- 

beeszélése, 2220 Haydn Es-dur vonós- 

en, 23.40 Tánemuzsika, 24.45 Hirek. 

, 22.40 Hirek, sportesemények. 

23.10 Tűrek német, angol, francia nyel- 

SPORI 

vezető sibiui-nagyszebeni Unmniversitatea 

vereséget szenvedett Galati-n és igy a 

bajnokság élére a Sportul Studentesc fe- 

lett győzedelmeskedő Rapid került. 

amelynek most 10 pontja van. Az Uni- 

versitatea 9 pontjával a második helyre 

került, mig a harmadik helyen továbbra 

is az FC Craiova van 8 ponttal. Az ered- 

mények: 

Galati: Gloria CFR-Universitatea 

2:1 (2:0). Ploesti: FC Ploesti-Venus 

2:1 (1:0). - T.-Severin CFR-EC 

Craiova 2:2 (2:0). Bucuresti: Unirea 

Tricolor-UDR 4:2 (2:0). Carmen-Ju- 

ventus 2:0 (2:0). Rapid–Sportul Stu- 

dentese 3:2 (2:1). 

A HőSÖKk KUPÁJAÉRT 

folyó küzdelem első csoportjában csupán 

három mérkőzést játszottak: Resita- 

Resicabánya: SSMR-Mica 2:1 (0:0), a 

vezető gólt a Mica szerezte meg, Kölnik 

egyenlitett és a győztes gólt Krubl sze- 

rezte, Arad: Glorla-Crisana CFR 1:0 

e 

utalom a hétfőn este a Dacia-
 

kávéház és a Primária között 

elvesztett 
nerc-szőrme meglalálójának, 
vagy nyomravezetőjének. Cim: 

Arad, Elisaba a-körüt 34. 

(110), a helyi rangadót Huzur góljával a 

Gloria nyerte megérdemelten. Lugoj- 

Lugos: CFR (Timisoara-Temesvár)— 

vulturii 7:4 (5:0). 

Második csoport: Deva-Déva: Corvin 

Metalosport 6:z (2:2): Hunmnedoara- 

Vajdahunyad: Jiul-UFH 3:0 (2:0); 

Lupeni-Lupény: Minerul Animoasa 3:0 

(2:0). 

Harmadik csepert: Cugir-Kudzsir: 

TM Cugir ASAM 3:1 (3:1); Tohan- 

Otohán: Malaxa-Unirea MV 3:2 (2:0); 

A Rapid került a háborus bajnokság élére 
Brasov-Brassó. ACFR-CFR Sibiu 2:0 
(2:0). 

HIVATASOS öKÖLVIV. 
RESITA-RESICABÁNYAN 

Resita-Resicabányán ökölvivóviadalt 
tartottak. A viadal főszámai két hivatá- 
sos mérkőzést volt, melynek során Tóth 
Géza pontozással legyőzte a bucuresti 
Marinescut. A Petre Pop - Ilie Petrescu 
találkozó döntetlenül végződött. 

Bázel: Sváje—Magyarország 8:6 
(6:1), válogatott kézilabda mérkőzés. A 
svájciak az első félidőben nagy előnyre 
tettek szert, amit a magyarok második 

felidei jó játékukkal sem tudtak már be- 

Budapest: a főváros tornászbajnok- 
ságát Pataky Ferenc nyerte 117.4 pont- 

tal, a 111.3 pontos Börtsök előtt. — Az 

5000 m-es csapatbajnoki futásban egyé- 

ánamoknak. Hasonló kadvezményt lé 

EGYEB KÖLFÖLDI EREDMÉNYEK 

se szerin Giraud tábornokot a 
cset érte. A szerencsétlenség égy ell 
őrző körut alkalmával történt, Gircod 
sérülései komolyak. 

NÉMET-OLASZ GAZDASAGI TÁR 
GYALASOK. (Róma). Az olasz lapol 
Témet—olasz gazdasági tárgyalások 
ról adnak hirt. A tárgyalások részber 
már lezárultak. Németország az olasz 
szükségletek iránt megértést tanusit és 

ldlátásba helyezte támogatását a kül 
lönnöző gazdasági természetü kérdé 

sek megoldásámál. 
a 

EGY 22 EVES HOLLAND DIAK. 

RENDÖRFŐNÖKÖT. (Hága). Mini e 
nágai rendőrség jelenti, Tetartóztatták 

Gertruida van Lier 22 éves joghallgató- 

nőt. A letartóztatott gyilkolta meg an- 
nak idején Kerlen utrechti rendőrfőnőö- 

köt és azt be is vallotta. Mikor letartós 

tatták, három töltött pisztoly volt nála s 

elismerte, hogy egy másik gyilkossdo 
ban is résztvett. (Interinf.) 

A HELSINKI EGYETEMRE BE- 

HARMADA Nő. (Helsinki). Ünnepélye- 

sen megnyitották a helsinki egyetem uij 

tanévét. Nevanlianna rektor beszédeben 

rámutatott arra, hogy a háboru ellenére 

is mintegy 4000-en iratkoztak be a 

egyetem különböző karaira. Mig azon- 

ban a a férfi és nőt hallga- 

tók aránya 1:3 volt a férfiak jacára, a 

mostani arány ennek a ferditottja, 

minthogy a hallgatók kétharmada 
nő. 

szerszEDHETő FAHAZAK NAG 

ARAÁNYU SZALLITASA DEL
KEL 

EUROPÁBA. (Berin). A Nemeget 

Sajtótudósitó jelenti: A német 
bir. 

mi vasutak a faházak 

Etására Délkelet-Európa felé szállitás 

kedvezményt biztosátanalt a skand 

tetnek életbe a folyami ha. s terén 

Ezzel elő akarják segiteni a slemndindu
 

tását. Főleg Fimnországból kerü 
majd ilyen házak Magyarországro 

vátországba és Bulgáridba. 

OLASZORSZAGBAN UJABB 
POK-ALDOZATA VAN A LEGI 

DÁSOKNAK. (Róma). Az Osserva 

Romano, a Vatikán félhivatalos 
közli a hirt, hogy Bologna Se 

tét vesztette. . 

a jelentést, amely szerint a püs
 

pen a dómban misézett, amikor 1 

Mmadás érte a várost. A ledobott bomb: 

egyikének szilánkjai az oltár előtt 

püspököt megölték Reggio di Cal 

püspökének légi támadás alkal 

bekövetkezett hasonló tragikus 

után ez már a második püspök-áld
 

az olasz egyháznak a háboruban. 

Nől HADOSZTALY AZ I 

réleg Németh győzött 14:43.4 idővel. 

Németország: Hamburg: Luftwaife 

Hamburg—Dresdner SC 2:1 (1:0), 

Majna-Frankfurt: Vienna–-Schalke 04 

6 2 (2:2), a Techammer-kupa közép- 

döntői. 

Svájc: A labdarugóbajnokság ered- 

ményel: Biel- Youn Boys 1:0, Canto- 

pal-Basel 2:0, Grashoppers-zZürich 

411, Lausanne—Young Fellows 1:1, Sot- 

tens-Lugano 3:1, Grenchen—Luzern 

2.1, Servette-St. Gallen 4:1. A baj- 

nokságban a Cantonal vezet. 

NEMZETI HADSEREGBEN. ( S'
 

Azoknak az indiai nőknek a
 szű 

Tndia szabadságáért a férfiak 

akarnak harcolmi, olyan nagy, 

lön női hadosztályt állito 

sülnek, hogy meg tudjanak feleb 
juk váró feladatoknak. A i 

tály kiképzését maga Bose irány 

női hadosztály az „Ihansy 

nevet kapja. Ez a hir 

rpÁTre" a I8ő7k szabadságha 

igen nagy szerepet vitt. 

LÁNY LÖTTE ÁGYON AZ UTRECHTI 

IRATKOZOTT 4000 HALLGATÓ KEÉT



s Csütörtök, 1943 október DÉIíIPLAp 

Apróhirdetések 
em 
MEGBIZHATO komoly mindenest keresek 

azonnalra Timisoara IV. mratianu-utca 24, 
ajtó 6. cT000) 

l1imisoarai 
lemesvári TOSCO-VIZ: 

mlőadások 
k TELEFON 38-95 

Ma 
először 

SEM BENELLI VILAGHIRU MONUMENTALIS MUREMEKE 

CC R G O NA 
MARHELLA LOTTI és ROSSANO BRAZZT a főszerepekben 

KIS, üres száraz szobát keresek, mely 

néhány finom butor és néhány láda ru- 

hanemü biztonságos elraktározására el- 

kalmas Bérét e—1 évre előre kifize- 

tem. Cimeket Reclamahoz, Arad Emi- 

nescu-u. 4. (3145) 

CSIZMA, 41-es, férfi, ruha és cipők el- 

adók Arad, Barbatiei si Credinta-utca 

2 a (3146) 

DeyS megbizható asszony egynapos 

tejáró helyet keres Arad, Oituz-utca 

182. (3147) 

FESTETT diófa-halá olcsón eladó. Arad, 

Oituz-utca 152. (3148) 

ANGOL-magyar, magyar-angol szetárt 

vennék Cimeket Reclamahoz, Arad, 

Eminesecu-u. 4. (3149) 

TJORAVALÓ fius szabóinasnak azonnal 

alkalmazok. Hangos szabó Arad, Nicu 

Filipescu-utca 14. (3150) 

TISZTELETTEL értesitem a közönsé- 
get hogy a Bocsa I.-féle fatelebet mai 

napon átvettem s tovább vezeteni ugyan- 

csak a Saguna-ut 152. szám alatt. Tisz 

telettel M. Mladin, Arad. (3151) 

KORSZERÜ uj francia, diófa-nálószoba 
sjadó Arad, Theodor Serb-u. 31. (3152) 

KLÖNBEJAÁRATIJ butorozott szobát 
keresek kazpontban. Arad, Hiasa fala- 
tozó Goldis-utca 1. (3153) 

VENNEK csiszolt lakk, szines, kombl- 
nált szobát sürgősen. Ajánlatokat Recla- 
maboz, Arad, Eminescu-utca 4. t3154) 

A PANCOTAI evetgvár eladó. Érdek- 
lődni: Marustern malomtulajdonos Co- 
vasnt. (3155) 

KLöNBEJARATU butorozott szobát 
keresek Cimeket Reclamahoz, Arad, 

Eminescu-u. 4. (3156) 

MINDENIEEST, jól főzőt, komoly sze- 

mélyt keresek. Cim; Timisoara I. Eugen 

de Savoya-u. 7, II. em. 18. (8310) 

PONYVA. 4x5 méter eladó. Kalamár- 
géle cukrászda, Timisoara, Gyárváros, 
katolikus templom sarkán. (8340) 

SZÉr, nagy szoba, üresen, vagy butorozva, 

konyha-használattal, kiadó. Timisoara IV., 

Banatul-utca 23. (8294) 

CSIKOBUNDA, fekete, kifogástalan, el- 
Ton Ghica-utca 4, 

(8337) 

adó. Timisoara IV., 
II. em., jobbra. 

ELADO gyermekkabát, barna és szürke, 
5-68 éves gyermekre, 35-, 36-os fekete, 
magassarku, uj cipő és járóka (Geh- 
schule). Megtekinthetők 9-12-ig, Timi- 

föld- 
(8342) 

soara I., Carmen Silva-körut 9., 
szint. 

BESSZARABIAT női bunda eladó. Timi- 
soara IV, I C Brátianu-utca 45. szám, 

8. ajtó. Megtekinthető 15-17 óra kö- 

(8343) zött. 

TAKAREKTÜZHELY olcsón eladó. Timi- 

soara IV. Cameliei-u. 17. (8293) 

ELADÓ Remington-irógép. asztallal 1 

munka-pad, kerti pad. valamint könnyü, 

rugés kézikocsi. Timisoara IIi. Odobescu-u. 

s7. (8292) 

SINGER-féle hosszuhajós, női varrógép el- 

adó. Megtekinthető 1-4-ig. Timisoara, III., 

Radulescu-utca 7,, 3. ajtó. (8291) 

TISZTA gyapju süötétkék, leányka-kabát, 

szőrmével, 15 évesnek való, eladó, Timi- 

soara, Carol-körut, 22., 13. ajto. (8272) 

EJ E A NIH A-Filuszinház Arad Távbeszélő 12-32 

Ma rendkívűli diszbemutató. 
Maria Cebotari, G. Timica, Sílvia Dimítrescu, Carlo Ninchi. 

Verös bilimesek [dessza) 
Egy család megrázó drámája a bolsevista megszállás alatt. 

Pompá- lendezésü román ülm. 

ELADÓ takaréktüzhely, kályha, vala- 
mint egy kerevet (ottoman). Mind jó ál- 
lapotban vannak. Timisoara II., Lorea- 
nu-utca 28. (8344) 

TELJESEN különbejáratu, butorozott 
szoba, ágynemü nélkül, az Erzsébetvá- 
rosban, csendes helyen, azonnal kiadó. 
Timisoara III., Ulpia Traian-utca 23. 

(8345) 

SZABASZNŐ, elsőrendü munkaerő, 
mesterkönyve és nagy gyakorlata van, 
állásp keres. Angol munkában külön 
szaktudással bir. Ajánlatokat „Szabász- 
nő" jeligére a timisoarai kiadóba kér. 

(8332) 

HALOSZOBA, divatos, nagyon szép,el- 
adó. Timisoara IV., TIon Ghica-utca 4, 

II. em., jobbra. (8336) 

KARPTITOS munkát, ujat, valamint ja- 
vitásokai olcsón vállalok. Házhoz is me- 
gyek. Timisoara IV., Pop de Básesti-u. 

(8346) T. szám, 6. ajtó. 

KEMENYFA-szekrény, asztal, tükör- 
asztalka, ónémet falióra, 49 es ferficipő 
olcsón eladó. Tuvasoara IV, I Vacares- 
cu-utca 19, I. em. 14. (8327) 

ARO-mozi, Arad fávneszeő 24-45 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma szerdán utoljaára F A 4s A Vdb L 

Holnap csütörtökön MARIC MATOL kiváló rendezésében 

A feérrugdis olgs Ia 
Ulszerü zenés vigiálék, az olasz müvészek legjobbjaival. 

BALLONKABAT elcserélődött e hó 0- 

ETSERŐT keresek, 16-17 éves fiut, 

vagy 17-20 éves ieányt, aki lehetőleg 
a 

közalben lakik. Timisoara IV., Müller 
Cuttenbrunn-sor l4., IT. em 16. (4386) 

GYERMEKKOCSI, vajszinü, 2 részes 

redőimyel, majdnem uj elcsón Ti- 

mis TV., Fröbl-u. 36, II em. 28. misoara zeg, 

TETTöSFEDELU, férfi részére való 
aranyóra, csólnakos varrógép, dunyha, 

ehérnemü, káposztáshordó eladó. Ti- 

isoara II, Octavian Tosif-u. 34. (8322) 

KORSZERU előszobafal, selyembrokát 

agyteritő, dunyha, paplan, órák, képek, 

talteritékek, lepedő, törülközők el- 

dok Timisoara IV., Budai Deleanu-u. 

s., 2. ajtó. (8339) 

ő helyen fekvő villában különbejáratu, 
utorozott szoba kiadó. Ajánlatokat 
Szolid" jeligére a timisoarai kiadóba 
érnek. (8325) 

ELADÓ elsőrendü szalonban készült, 

iszta gyapju szövetből való fekete téli- 
át. kosztüm, átmeneti, kék kabát, 

szövetruhák. Mertekinthetők 10-12 kö- 
stt. Timisoara T, Regele Ferdinand- 
rut 6., 13. ajtó. (8317) 

EJÁRONOT keresnek Timisoara III., 
urgiu-utca 5. 

FORUM-MOZI, ARAD 

MINDENEST, vagy bejárónőt (félnap- 
2.3 szoBAS lakást keresek rz én este, a timisoarai templomban. Ké- ra is) megfelelő iratokkal birót, két 
CNem éppen a központban). Euceseu, rem, kabátomat sajáija ellenében cse- személyhez felfogadok. Timisoara III., 
titkár. Timisoara, Politechnica. (8312) rélje vissza a templom irodájában. Mihai Viteazul-körut 15., legfelső csen- 
ELVESZETT vasárnap reggel a józsef- (8420) gő. (8334) 

városi piacon egy kézitaska pénzzel, pi- ELVESZETT szombaton, a Belváros- ' 
ros igazolvánnyal, kulcsokkal t ban, régi müvü, aranyozott melltü , SARGA, kombinált szekrény, konyhá- 
üHiveggel Kérem azt a ye aki (bross) egy kővel a közenében, két ba is alkalmas asztal, 4 székkel, gyer- 
tak hogy felvette, juttassa e a gyönggyel oldalt. Megtalálóját kérjük, mek iróasztal, karosszékkel, eladó. Ti- 
ványban feltüntetett cimre, vagy rtár- juttassa el jutalomért a timisoarai ki- misoara IV., Ion Ghica-utca 4,, II. em. 
segkől atveszik a Minerva-gyógyszertál adóba. (ősá25) ! jobbra (8335) 
ban, Timisoara I, 10 Mai-u. (S341) 

lávbeszélő 20-10 
Flőadások 3, a 7 és 8-kor 

— 

ks- 

Ma. Nagyszabásu történelmi film. 

A vetélytársak 
ROSANO BRAZZI, ELLi PARVO. CARLO NICHI 

23-24-ES, jó állapotu, ichetőleg fehér 

nü, gyermek hócsizmát, vagy hócip 

rék,. Ajánlatokat „23—24" jeligére 

timisoarai kiadóhivatalba vagy Ara 

Reclama hirdetőiradába kérnek. 

ELADOK ágybetétek, 3 szekrény, el 
lőszekrény, székek, asztalok, patef. 
nagy üst, tükör, valamint több házt 
tási tárgy. Timisoara II, Renaste 
2. szám. 

nak. Fara Constantin, textilkere 
Timisoara I., Bratianu-tér. 

HALÓSZOBA, diófurniros, nagyon 
állapotu, eladó. Cim: Timisoara, Ron. 

Rosetti-u. 1. (833 

TÉLIKABAT, 8-11 éves fiu részé. 
igen jó állapotban, valamint 36-os, n 
gas cinő eladó. Timisoara III., 
Vladimirescu-sor 8., 2. ajtó. 

ÖRAKÖNYVELÉST vállalok Na. 
gyakorlatom van benne. Ajánlato. 
Hadmentes 8329" jeligére a timisoar 
kiadóba kérek. 

szoba, vidéki átutazóknak is, azonnal 
adó. Cim a timisoarai kiadóban. (833 

VEGYÉSZ nős, sokoldalu külföldi 
belföldi gyakorlattal, négy nyelvet t 
állást keres azonnalra, lehetőleg lakás 
sal. Ajánlatokat a timisoarai kiadób, 
Tpari vegyészet" jeligére kér. (8314) 

MEGBTZHATÓ, rendes bejárónőt azo 
nal felfogadnak. Timisoara IV., Carol 

körut 14. Földszint 4. (8g316 

MTNDENHEST, jól főzni tudót, két sze 
mélyhez felfogadnak Timisoara II 
Tudor Vladimirescu-sor 7.,, I em. (8139 

lamint egy másik rendes nagyságu. to- 
vábbá két ónémet szekrény, mosdó 
pálmák helvszüke miatt eladók Timi 
soara III, Tudor Vladimirescu-sor 7 
2. ajtó. (8140 

ELADÓ divatos, besszarabiai perzsa- 
bunda, valamint rövid, kereszthuros 
bécsi zongora. Timisoara III. Mitropo- 
litul Varlaam-u,, 8., 3, csengő. : 

GYERMEKKOCSI, világos, jó állapot 
ban levő, olcsón eladó. Timisoara III 
Vládicá Bádescu-u. 10., 3. ajtó. (8321) 

TEKETE, nől télikabát, alacsony termet 
re való, szövet-, celyemruhák, bluzok 
26-37-es csipők, férfikesztyü, eladók 
Timisoara II., Lunei-u., 10. Kapu alatt 
jobbra. (8324) 

GYERMEKKOCSIT, lehetőleg Szepessy-fé 
lét. jó állapotban levőt, ijó gummikkal fel- 

szereltet, vennék. 4 jánlatokat ,Előnyös ár" 

jeligére a timisoarai kiadóba kérek. (5353) 

VOLT divatszalon tulajdonosnő, ki kifogás- 
talan szabásznő rendelés utáni és készáru 
munkákban, elhelyezkedne szabásznőnek, 

vagy kombinációt keres. Ajánlatokat „Chic" 

jeligére a timisoarai kiadóba kér. (8315) 

ajtó 6. 

2 SZOBAS, közponi lakást keresek. Cim 

azonnaálra. Timisoara IV. Bratianu utca 24. 

(7000) 

FEKETE kabát, csikos nadrággal. női 

meneti kabát középtermetre való, 

Timisoara III, Eneas-utca 43. 

át- 
eladó. 

(8281) 

KALYHAELOTÉTET. parázsvasat 

ban). 

VARROLEAÁNY állást keres Ugyanott ha- 
fodrászsegéd is di szolgálat alól mentes 

keres állást. Timisoara II., Ghneorghe Asa- 

chi-utca 14. 

és la- 

pátot, kis dobkályhaát, csővel, vennék. Ti- 

misoara, távbeszélő 47-42. (A reggeli órák- 
(8221) 

(8290) 

1 TAKAREKTÜZHELY, 3 tüzlap. 4 kariká- 
val, 138-1e6 cm. 3 sütő, egy 58x102 cm mé- 

retü keretben, 1 melegitő-rostély 1 fütöő 

ajtó, 1 hamu-ajtó, Az egész sárga préstéglá- 

ból épitve. Timisoara, I., Regina Maria-kör- 
ut 8. Megtekinthetők a házmesternél. (5359) 

FERFI ÖLTÖNYÖK, télikabátok, női ango- 

ra szövetruha és egy fiatal leány részére 

való átmeneti kabát kifogástalan állapotban 

eladók. Timisoara I. Bul. Reg. Maria 8. III. 

em. délután 2-5-ig. (8000) 

MINDENES leányt vagy szobaleányt azon- 

nal felfogadnak. Timisoara, I., Diaconovici 

Loga-körut 34. (5352) 

C é-lz. Arma dások 3 
Távbeszélő 23-64 
5, 7 és 9 órakor 

Egy mosol 

Nyomatott Societaea Nationalá de Edi 

Ma 

Marianne MHoppe, Ferdinand Mariazn. Paul Dahlike 
mindent telümuló alakitásával. 

történaete 

A tolongás elkerülése végett egyelővétel. 

nék. Ajánlatokat „Gyermek-hócsizm 

2 ÉVES gyermek részére való nadrágocská 

könnyebb és meleg anyagból valamint ma 
kónadrágot vennék Megtekintés céljából ké- 

rem a timisoarai kiadóba hehozni. (5354) 

2.SZEMELYES, korszerü uj kerevet (di- 
tán) eladó. Timisoara IV., Friedl-u., 6. A 

temető mögött. (8251) 

ZONGORISTTAT aki ,prima vista" tud ját 
szani, keres kisérőnek, neves hegedümüvés 
Cim: Timisoara II.. Str. I. Grozesem u. 31 

MOSAST, takaritást, vagy bejárónői állási 
keresek. Cimem: Makamurné, Timisoara, 
III. Corbului-u., 20. Mélyszint. 

f 23-24-ES, jó állapotu, lehetőleg ! 
nü, gyermek hócsizmát, vagy hőci 

V gére vagy a timisoarai kiadóhivatalba, vag 
Aradon a Reclama hirdetőirodába kérnek 

KOCSIST felfogadunk az 
Cereala, Timisoara III 

kurá i Arte Grafice „Dacia Traianá" Timisoara I. Strada Lonovici 2 inmatr. sub Nr 52/ 1488/194 3 Ta Registrul 0f. Com. Timi 
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